

广州提出科学绿化六大实施原则

城市建设应最大限度保护古树大树

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，广州市园林和林业局在其官方网站上发布了《广州市关于科学绿化的实施意见（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。《征求意见稿》提出广州科学绿化工作的六大实施原则，即保护优先、科学规划、适地适绿、以人为本、文化传承、节俭务实，并从规划、保护、建设等角度提出24条推动城乡绿化高质量发展的建议。其中所涉及的与古树、大树保护工作相关的建议引起社会的广泛关注。

城市更新要尽可能保护古树名木

记者从《征求意见稿》中了解到，广州拟编制全市古树名木、大树保护规划，定期开展全市现状树木的普查、评估、认定，明确保护要求，并探索将有历史文化特色的历史名园、古树名木、林荫道、绿化广场、绿化街区纳入历史文化名城保护范畴。

《征求意见稿》称，城市更新要坚持保护优先，不破坏地形地貌，不砍老树，不随意改建具有历史价值的公园，还应尽可能保护古树名木、大树，在国土空间详细规划历史文化遗产保护专章，落实古树名木、大树保护规划，保护城市绿地和乡村风水林、风水树，构建“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的城乡山水格局。

城乡行道树等实行“身份证”管理

值得一提的是，《征求意见稿》提出建立树木“身份证”，重点针对城乡行道树、大树、古树名木实行“身份证”管理，逐步建立电子档案和“树地图”，并严格落实国家、省、市绿化条例规定，继续通过健康评估、安全监测、抢救复壮等对古树、大树进行监测保护。通过完善数字绿化平台，实现公园、行道树、



工人对古树的树洞进行处理 唐培峰 摄

古树大树等绿化资源“一张图管理”、量化评估和动态监测，多维度分析决策，开展行政审批、应急处置、工程建设等智慧化管理。

此外，在探索古树名木原地保护新模式，建设古树（大树）公园、古树（大树）保护小区，保护修复古树名木、大树及其自然生境的同时，应优化城市建设重点工程规划设计，做到重点项目建设和绿化保护有机统一，项目占用公共绿地的，应尽量实现占补平衡，施工范围存在大树的，需做好保护措施和动态监测。

涉及树木迁移砍伐要从严审批监管

针对古树、大树与城市建设之间存在的矛盾，《征求意见稿》指出，城市建设项目涉及树木迁移、砍伐，要从严审批、从严监管。在城市建设中，建设

项目必须做好树木保护，最大限度避让古树、大树，在设计方案中编制树木保护专章。确因特殊原因需要迁移树木的，按照尽量少迁的原则，建设单位应优化施工方案有效保护树木。

涉及下列树木迁移、砍伐审批，应开展绿化专家论证并征求公众意见：迁移古树名木、古树后续资源的；因同一个工程项目需迁移、砍伐大树10株以上的；申请迁移、砍伐城市道路、公园绿地的树木50株以上或者城市道路、公园绿地以外的绿地树木100株以上的。各区应结合自身实际情况细化管理，对未经审批的迁移、砍伐行为要从严处罚。

城市发展与古树保护之间矛盾交织

《征求意见稿》的发布引起了广大市民的关注，相关话题还一度登上微博热搜榜。

无独有偶，近期发布的《广州市关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的意见（征求意见稿）》同样涉及到对古树名木的保护，其中提出，除因重大公益性市政建设确需迁移古树名木的，不得伐移古树名木；禁止砍伐被确定为古树后续资源的树木。

为何古树保护被频繁提起？记者走访广州多地了解到，随着城市建设快速发展，当前广州的城市发展与古树保护之间矛盾交织，已成为当下社会热点话题，尤其是自然村落房前屋后大龄果树（含在册古树）的保护和管理工作存在的难题尤为典型。

以在册古树名木占全广州比例超50%的黄埔区为例，记者从黄埔区住房和城乡建设局了解到，当前该区古树名木的保护和管理工作主要有以下三个难题：首先是立地环境差。随着城市的发展变迁导致的存有污染土壤，会造成土壤板结、土壤pH值大幅变化、土壤微生物群落受到影响等情况，这些都会严重影响大龄果树及古树健康状态。其次是管养难度大。该区大龄果树（含在册古树）散生于村民房前屋后或者耕地、经济林地内，但随着城市建设推进，这些管理者将集中搬迁，古树后续将失去管护，且由于历史原因，部分古树难以确权；此外，城市更新中前期的规划不周也使得部分古树陷入尴尬的境地。最后是人为破坏逐年增多。该区大龄果树（含在册古树）数量大、范围广、分布散，从而大大增加了管理和巡查难度。

由此可见，在城市高速发展的背景下做好古树名木的保护工作并非易事，如何在兼顾城市更新的同时，保护好城市的绿色记忆，也成了有关部门的工作难点。有专家指出，有关部门出台《征求意见稿》并以问政于民的形式集思广益，对破解当前广州古树保护工作难题具有积极意义。

广州城管热线有效提高工单办理满意度

“专人盯”“快速转”“定时催”回应市民诉求

广东建设报讯 记者曾建业，通讯员成广聚、吴锦峰报道：“您好，有什么可以帮您？”10月27日，广州市城市管理综合执法局党组书记、局长陶镇广带队前往“12345”政务服务热线中心。据悉，这已经是陶镇广连续第5年接听12345政务服务热线。

“我们将安排环卫职能部门和区城管执法部门到现场核实情况，接下来可以采取进一步调整作业时间、加强消毒除臭以及做好关门作业等措施，尽量降低环卫压缩站对周边市民群众的影响。”这是面对越秀区一位市民投诉小区附近环卫压缩站设置不合理、存在气味扰民

等问题，陶镇广的回复。这样的来电，陶镇广接听了12通。而对于市民的每一个来电，他都仔细倾听、耐心解答。对马上能够解决的问题，陶镇广立即安排有关部门负责人进行衔接、督办处置；对需要进一步研究处理办法的问题，他详细做好记录，现场安排工作人员跟进，承诺及时对来电市民进行回复。此外，“广州12345”微信公众号还通过微信预受理的方式征集群众各类诉求共10个，将由市热线中心转派市、区城管执法部门依法依规处理。

记者获悉，广州市城管执法部门近年来高度重视12345热线办理工作，将

其作为一项重要任务来抓。局主要领导连续5年接听12345政务服务热线，详细过问12345热线转办案件办理情况和存在问题，多次强调各承办单位要加强对12345热线案件重视程度，在规定时间内办理完成的同时，必须不断提高群众的满意度。进一步健全完善了12345热线转办案件办理各项工作制度，做到有领导管、有部门抓、有专人办、有制度保障措施。据统计，以2020年10月至今9月为统计时点，该局共办理热线工单560件（不含铁路城管工单），工单办理满意度为90.61%。

在回应市民诉求方面，广州市城管

执法部门建立了“专人盯”“快速转”“定时催”的快速响应机制。24小时跟进12345政府服务热线系统，一有工单，立即转办并通知具体受理单位和经办人，同时还按工单办理期限，设置了三个时间节点进行提醒催办。此外，把日常督导和定期通报相结合，每季度通报全局各单位工单数量、疑难案件、满意度、办理时效等情况，督促相关责任单位查漏补缺，以推动此项工作顺利高效开展；加大不满意度案件的办理力度，要求各单位启动重新办理程序，务必要查明原因，做好解释工作，疏通群众心中的症结，有效提升了群众满意率。

广州首例两国三地全流程网办不动产登记办结

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员穗规资宣报道：近日，广州市规划和自然资源局南沙区分局不动产登记中心成功受理并办结全市首例两国三地（中国（广州市南沙区、广州市越秀区）、美国）全流程网办存量房转移登记案。

广州市民税先生前往南沙区不动产登记中心咨询房产过户事宜，欲将其夫妻名下位于越秀区的房产过户至儿子名下。但因其儿子远在美国，咨询窗口工作人员建议选择全流程网办进行交易，指引并协助其进行自助网签，完成网签后，

将他们带到全流程网办核验窗指导申请人使用“广州市不动产登记网上申请系统”进行网上申请，包括如何填写资料、拍照上传登记及缴税所需资料并进行人脸识别等。网上申请成功后，南沙区不动产登记中心立即报告给市不动产登记

中心网上申请预处理。

经过广州市、南沙区不动产登记中心密切协作，最终，该案在广州市不动产登记中心通过预审，顺利缴税缴费，实现两国三地（中国（广州市南沙区、广州市越秀区）、美国）全流程网办案顺利出证。